

# EL ÁNCORA.

## DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

*Salidas.*—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7<sup>45</sup> mañana, 2<sup>15</sup> y 4 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7<sup>15</sup> mañana, y 5<sup>15</sup> tarde.  
De La-Puebla á Palma: 3<sup>30</sup> (mixto), 7<sup>40</sup> m., y 5<sup>40</sup> t.  
De La-Puebla á Manacor: 7<sup>40</sup> m., 2<sup>45</sup> y 5<sup>40</sup> (mixto) t.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1<sup>30</sup> tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El tránsito de san Jorge, mártir.

El martirio de los santos mártires Félix, presbítero, Fortunato y Aquileo, diáconos, en Valencia de Francia, los cuales fueron enviados á predicar el Evangelio por san Ireneo, obispo de Leon, y habiendo convertido á la fe católica la mayor parte de aquella ciudad, por orden del capitán Cornelio fueron puestos en la cárcel, en donde cruelmente los azotaron, les rompieron las piernas, los ataron á ruedas que hacían dar vueltas, y aun allí les añadieron el tormento del humo, pusieronlos en el caballete, y por último murieron degollados.

El tránsito de san Adalberto, obispo de Praga y mártir, en Prusia, el cual predicó en Polonia y en Hungría.

San Marolo, obispo y confesor, en Milan.

San Gerardo, obispo, en Toul de Francia.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En la Purísima Concepcion, ántes San Magin (Arrabal), continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, en seguida se celebrarán misas rezadas hasta las once. Por la tarde á las seis y media rosario, sermón por el P. Bautista Nadal estacion y reserva.

CORTE DE MARIA.—En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

## SECCION NACIONAL.

## REVISTA.

MADRID 15 Abril de 1884.

Algunos socios del Círculo venatorio, para distraer los ocios de la veda, se ocupaban el martes de la Semana Santa en jugar al treinta y cuarenta, cuando de improviso se presentó en el local la autoridad, y dando el *alto* de ordenanza comenzó á cazar cazadores con una actividad tan grande que, á pesar de ser gente ducha en correrías, fueron cayendo en sus redes hasta cerca de veinte, habiendo escapado los demas, que no bajarían de sesenta á setenta, por todos los huecos del edificio convertidos en conejos perseguidos por galgos.

El escándalo fué de los mayores que se han visto en este terreno, pues la noticia cundió al público, y los detenidos fueron acampanados al juzgado de guardia por una muchedumbre clamorosa, que se gozaba en tan extraña cacería. Inmediatamente comenzaron los cabildos de los prohombres del Círculo, vinieron las expiaciones de los unos, las atenuaciones de los otros, las disculpas de todos, y mediante una fianza de mil reales fueron puestos en libertad los cazadores cazados.

No sabemos el resultado de la causa que se habrá entablado; pero abrigamos el temor de que todo se quede en agua de cerrajas, pues los conejos eran gordos, la conejera respetable, y los lazos y redes muy elásticos para permitir al favor y á la influencia contrarrestar el rigor de las leyes que castigan el juego.

La ocasion, sin embargo, para sentar la mano al desastroso vicio del juego era como ninguna; primero, porque la mayor notoriedad del hecho haría más ejemplar el castigo; y segundo, porque el pueblo, ese pueblo pervertido por las corrientes de la demagogia, aprendería que la vara de la justicia no se doblega al peso de los ricos, que es su frase, sino que cae sobre el culpable sin mirar si viste frac ó chaqueta, si es marques ó menestral, si vive en un palacio ó en una buhardilla.

Otra circunstancia agravante hallamos en el delito presente, y es el abuso de convenir un Círculo venatorio en garito de juego, burlando así, no sólo á la autoridad, que protege con su aprobacion el primero, sino al público, á la sociedad en general, que distingue con su benevolencia á ese Círculo,

inocente en la apariencia, para que á la sombra de esa benevolencia se establezca un garito donde se pierda la fortuna y la paz de muchas familias.

La autoridad debe ser rigurosa en el castigo del abuso, pues es imposible que la Junta del Círculo no supiera que se jugaba en él, y si lo sabía y no lo remediaba resulta cómplice del abuso y encubridora del juego.

Mas de una vez hemos hablado de la tendencia que hoy se nota en Madrid á constituir círculos y casinos bajo todo género de denominaciones y pretextos; pues si la autoridad no procura que cada institucion de esta clase se mantenga dentro de su reglamento, resultará que Madrid llegará á poblarse de casas de juego con denominaciones pomposas, que serán mayor estímulo al vicio que las leyes castigan y la moral reprueba.

Hoy ha caído en la red el Círculo de la caza; pues aplíquese algunas de sus prácticas, pues raro es el cazador que suelta la presa.

Si la caza se escapa, ¿que pensaremos de las redes y de los cazadores?

Ya que todos los años se repite el escándalo, queremos que todos los años se repita también nuestra protesta: nos referimos á las representaciones de los llamados dramas sacros, que á nuestro juicio no debieran en manera ninguna tolerarse ni consentirse.

Decían los periódicos noticieros, en su seccion de teatros, el Domingo de Ramos:

«En el teatro de novedades continuarán el lunes y martes de esta semana las representaciones de *Los Siete Dolores*, en cuyo drama sacro tantos aplausos recibe el primer actor D. Ricardo Morales en su papel de *Jesus*.

»La empresa se propone dar en estas Pascuas una serie de representaciones, poniendo en escena dramas de gran espectáculo (léase bailes escandalosos), siendo la primera *El hijo de la noche*, cuya representacion se verificará el *Sábado de Gloria*.

¿No repugna hasta el oído esta mezcla de cosas santas y profanas, de *Los Siete Dolores*, con *El hijo de la noche*, de la gloria de la Resurreccion con los atractivos de un espectáculo obscuro? Pues nada ménos que en cinco teatros se han representado este año dramas sacros, alternando en algunos con otras obras de dudosa moralidad y de radicales contrastes.

En los lugares de costumbre hemos estado viendo los anuncios de estos dramas, que eran por sí solos un espectáculo extraño y escandaloso: una enorme cruz, comprendiendo dentro el anuncio, y en el pie los nombres de los actores y la tarifa del teatro.

En uno de los carteles vimos: á la derecha de la cruz el anuncio de la *Mascota*, que se representaba en Price, y á la izquierda *La pata de cabra*, que tal como hoy se representa no puede ser más desenvuelta, por no decir más desnuda. Se dirá que estos pormenores son cosa de poca monta; pero los pormenores no hacen sino revelar el mal y la fealdad de tales representaciones, que constituyen un verdadero desacato contra los sagrados misterios de nuestra religion sacrosanta.

No estamos, por desgracia, en los tiempos de Calderon de la Barca, cuando la representacion de los autos sacramentales edificaba á la muchedumbre y se consideraba como parte integrante de las fiestas religiosas celebradas con extraordinaria pompa en los pueblos profundamente cristianos. Hoy las representaciones escénicas están desacreditadas y prostituidas hasta un punto que decir funcion de teatro es alarmar á los verdaderos católicos; porque la dramaturgia realista por un lado y la pantomina obscena por otro se han apoderado de las tablas, cubriéndolas con la podredumbre de los vicios y con el lodo de la sensualidad, alejando de los teatros á las personas de conciencia timorata y llamando con tales reclamos á la populacheria enviada de los garitos y de la plaza pública.

En tales condiciones, ¿qué carácter han de tener los dramas sacros, representados por actores sin fe, en escenarios deshonorados por las pantomimas cancanescas, y ante un público ávido de carne cruda y de emociones livianas? Condenando éstas representaciones en presencia de un actor, nos decia éste confirmando nuestro juicio:

—¿Si viera usted á qué chistes se presta todos los años la distribucion de los papeles! ¿Quién ha de hacer de Virgen, quien de Magdalena, quien de ladrón, quien de Judas!

A nosotros no nos sería difícil el adjudicar el papel de Pilatos.

La Semana Santa se ha celebrado en Madrid como todos los años. Decir que los templos se han visto muy concurridos no es decir mucho cuando se trata de una poblacion de cuatrocientas mil almas, que tiene treinta ó cuarenta iglesias no muy espaciosas y otros tantos oratorios, que serían pequeños para una aldea. ¿Qué extraño es que los templos se vean muy concurridos? ¿Pues no falta más sino que el Jueves Santo se vieran muy desahogados, cuando entre todos ellos no podrán contener más de veinte á treinta mil almas!

Madrid se ha vuelto un pueblo muy indiferente; más de la mitad de sus habitantes no practican, y sin que pueda decirse que están muertos para la fé, viven en un estado tan lastimoso que parecen más bien paganos que cristianos, alimentados sólo por las pasiones, que son su verdugo.

Pues si la mitad de Madrid tomase parte en las funciones de Semana Santa, ¿dónde se iban á meter tantas almas? Hace un siglo que Madrid tenía la mitad de la poblacion que hoy cuenta, con tres veces mayor número de templos, y en las narraciones de aquella época se dice que en las grandes festividades de la Iglesia ocurrían hasta conflictos, porque los templos eran insuficientes para encerrar tanta concurrencia, que, llena de entusiasmo religioso, se precipitaba en las iglesias, con ardiente afán de tomar parte en las solemnidades y misterios del culto.

Nuestro pesimismo no llega, sin embargo, hasta el punto de creer que la fe está muerta en la mitad de la poblacion de Madrid: le falta poco, pero no está muerta.

Aplíquesele el fuego de la caridad y de la palabra divina, y se la verá removerse dando señales de vida. No hay más sino que el fuego tiene que ser muy intenso, porque el estado de las almas es de postracion casi cadavérica. Estamos en riguroso invierno: que brote un rayo de sol, y se verán abrirse algunos flores. ¿Cuándo se despejará el cielo, y el sol, en la plenitud de su fuego, derretirá la nieve de nuestros vicios, y hará renacer, encantadora y bella, la primavera de las almas?

El que haya asistido el domingo de Ramos á la Comunion de San Ginés, digno remate y ópima cosecha de las Conferencias cuaresmales del P. Cámara, habrá podido ver como renacen las almas al contacto de un rayo de sol, y como en medio de la indiferencia general no faltan motivos de esperanza para la sociedad y para la Iglesia.

Se aproximaria si no llegaron á mil los hombres que comulgaron de manos del Señor Obispo, el cual, con ese entusiasmo que tanto avalora las prendas de su entendimiento, habló ántes y despues de la comunión para encarecer la importancia del acto, y para exigir firmeza y perseverancia á los piadosos concurrentes.

Por tres veces protestaron éstos con la voz de un solo corazón de sus propósitos y resoluciones, y el Prelado, arrebatado por la caridad, los bendijo á todos con una ternura y con un amor que hicieron conmoverse á los más duros y saltar lágrimas de los ojos de la mayor parte.

Nosotros salimos de la iglesia con el corazón lleno de consuelos y de esperanzas. En la multitud de palmas que se alzaban en el atrio nos parecia

columbrar el día de la próxima victoria en que la Iglesia vuelva á enseñorearse de la sociedad y de los hombres.

Ya se están imprimiendo, y pronto se pondrán á la venta, las Conferencias filosóficas del Sr. Obispo auxiliar.

La Administracion de nuestra Revista está encargada de la edicion, que será esmerada y al alcance de todos.

Esperamos que se difunda por España el mucho fruto que han obtenido en Madrid.

Cerramos esta Revista cuando la Iglesia, despojada de sus vestiduras de luto, canta la gloria de la Resurreccion de Jesucristo.

Infúndenos, Señor, como reza la iglesia, el espíritu de caridad, para que los que habéis alimentado con los sacramentos de la Pascua vivan por tu piedad unidos en santa concordia.

¿Qué otra es, en estos días, la aspiración de los católicos españoles? Quiera el Señor que se realice, para que la *aleluja* del triunfo anuncie al mundo la Resurreccion de España.

NULEMA.

(La Ilustracion Católica.)

### UN HECHO CURIOSO.

Hace pocos días se presentó un extranjero en la iglesia de Santa Margarita, en Paris, y pidió copia de una fe de bautismo.

Con la excelente organizacion de todos los servicios, le fué dada en diez minutos.

—¿Cuánto es?

—Un franco.

El extranjero dió un franco, y añadió dirigiéndose al cura:

—Es mi fe de bautismo.

—¡Ah!

—¿Podría V. acompañarme á ver la pila donde fui bautizado?

—¿Cómo no?

Y el cura añadió, dirigiéndose al baptisterio:

—Bien puede V. creer que es la misma del día en que á V. le bautizaron. Nada se ha variado en nuestra modesta parroquia.

El extranjero, despues de contemplar en silencio la humilde y casi carcomida pila, dijo:

—Va V. á permitirme que regale á la Iglesia una nueva

—Señor...

—Y ésta me la dará V. para el oratorio de mi casa de Avila.

—Segun eso, ¿V. es español?

—De Paris.

—Eso eso.

—Agradecidísimo á su bondad... no he leído la fe de bautismo que el empleado ha dado á usted. ¿A quién tengo el honor de hablar?

El extranjero dió su tarjeta, que produjo un centenar de excusas y de gracias, porque la tarjeta decía:

Manuel Silvela  
embajador de España.

### DIOS.

«El gran astrónomo Leverrier, como Dumas el gran químico, tenía el alma creyente. El uno en el horizonte de su anteojo y el otro en el fondo de su alambique, habían leído la misma palabra: Dios.

»Los dos creían en Dios, porque los dos le habían visto. Coincidencia de la verdad: el microscopio, el agente moderno de la ciencia es tan espiritualista como el antiguo agente el telescopio.

»Yo interrogué á Leverrier que viajaba por el infinito de arriba, y he interrogado á Pasteur que viaja por el infinito de aquí abajo, y los dos me han dicho que en todas partes, á todo instante han encontrado al mismo TRANSEUNTE inmenso: á Dios.»

Estas frases que entresacamos de un artículo de *El Figaro* nos recuerda que hace días el órgano del sabio y apasionado protector de las ciencias y de la civilizacion Ruiz Zorrilla, *El Porvenir* copiaba de *El Motín* ó daba á copiar á *El Motín* la noticia de que en Patagonia se había encontrado una tribu que no creía en Dios, y proclamaba la ciencia y la civilizacion de aquellos patagones.

¡Leverrier, Dumas, Pasteur! tres fanáticos á quienes la política científica de los liberales avanzados condenaría á muerte, segun las tradiciones del 93, para llegar á la ciencia y á la civilizacion de la tribu de patagones, ideal de los mismos liberales en 1884.

Dice *La Verdad* de Santander:

La prensa liberal va cayendo en la cuenta de que *la sistema* representativa es mala, malsísima, detestable

Cualquiera al leer algunos de los periódicos liberales, podrá figurarse que se han pasado al campo carlista con armas y bagajes al observar como redoblan sus golpes, ¡ah ingratos! sobre su madre que es á la vez madrastra del país

Organos hablar que alguna enseñanza encierran sus palabras.

Rompe el fuego *El Correo* en estos términos:

«La cuestion electoral—dice—tan perdida se la considera que apenas nadie hace caso de lo que pasa, por que si se vuelve la vista al pasado, poco más ó ménos, se hacía lo mismo; si se pone en el presente se ve que sigue la violencia, y por lo que hace al porvenir, mande quien mande, bien puede apostarse cualquier cosa á que sucederá lo propio, quiza acentuado, si es que para entonces hay tontos que quieren luchar de oposicion.»

No está mal dicho.

Mas dejemos entrar en plaza á *El Imparcial*, el cual en un artículo titulado *Tristes Verdades*, publica las siguientes que no tienen vuelta de hoja.

«Los abusos, las invasiones, las violencias son idénticos: solo cambian de razon social. Todo el problema político hallase reducido en puridad á que unos cuneros son sustituidos por otros, á que la nómina sea suscrita por nombres diversos. Desde la oposicion se condenan los atropellos, y se levantan ruidosas protestas en nombre de sinceridad electoral: desde el poder todo es legitimo, todo es lícito para demostrar que la voluntad del país está en todo y por todo al lado de los que gobiernan.»

Lo mismo, exactamente lo mismo que venimos nosotros diciendo un día y otro día.

Pero dice mas todavía *El Imparcial*.

Organos sus *tristes verdades*:

«Para evitar estos males hay que pensar en algo más serio que las diarias recriminaciones que se dirigen los bandos rivales; es preciso que los hombres de buena voluntad se concierten para buscar soluciones eficaces y acometer la titánica empresa de que la Representacion Nacional tenga en la realidad algo de efectiva, porque en medio de todos los sistemas que han regido en España, los que alcanzamos en nuestros tiempos parecen los peores. Bajo apariencias y oropeles de libertad, de soberanía é independencia, los ministros de hoy, pertenezcan á uno ú otro partido—que esto es accidental—son más omnipotentes y absolutos que los mismísimos reyes del antiguo derecho divino.»

¿Qué tal?

Los ministros de hoy son más omnipotentes y absolutos que los mismísimos reyes del antiguo derecho divino.

Levantemos acta de estas palabras para ponerlas delante de los ojos de los liberales cuando hablen de la tiranía de antaño y de la libertad de ogaño.

Bien es verdad que hace algunos años el mismísimo D. Emilio, canario parlero de la república, dijo en pleno parlamento que en España la libertad es antigua y solo la tiranía es moderna.

Y no obstante, se empeñan estos caballeros en llamarse liberales y llamarnos á nosotros absolutistas.

¡Mamarrachos!

*El Imparcial* termina su articulejo con estas palabras.

«Empero á cuantos viven en un país y se agitan para tomar parte en la política, no puede ofrecérseles eternamente una negacion constante, no puede decirseles «lo de ayer, lo de hoy; lo de mañana, todo es malo, todo es peor,» y cerrar la puerta á toda esperanza de redencion. Dando el hecho por sabido, surge como una necesidad apremiante la de venir á una base de concierto y buscar afirmaciones, que los pueblos no se contentan con ver sólo ante sí la excéptica risa de Mefistófeles, sino que necesitan, como primer alimento de su espíritu, creencias y esperanzas.

¡Creencias y esperanzas!

Pero ¿las tienen ustedes acaso?

¿Cómo podrán ustedes dar lo que no poseen?

Si los liberales tuvieran creencias no dirían lo que dicen, ni harían lo que hacen, ni arruinarían la patria, ni enlodarían sus blasones, ni la harían objeto de bafa, peligro y escarnio para todos los pueblos.

Si tuvieran esperanza no se entregarían á estériles declamaciones hijos de un desengaño estéril, ni se burlarían de los hombres honrados, de las del país que paga, cree y ora, mientras que los liberales ni oran, ni creen ni pagan; pero cobran.

Y esta es la madre del cordero.

Cobrar y siempre cobrar

Y el país trampa adelante,

Charlar y siempre charlar.

Y el que sufra que se aguante.

MADRID 16 DE ABRIL.

Parece maravillarse un periódico de que á la noticia estupenda que nos da *El Estandarte*, de que *todo va muy bien, ricamente bien*, conteste con esta otra *La Iberia: Todo va muy mal, horriblemente mal*.

Pues no hay por qué maravillarse.

Es de rigor, dentro del parlamentarismo, que mientras una de las agrupaciones que se llaman partidos dice verde, las otras digan colorado, y viceversa.

Pero cuando todas ellas dicen á un tiempo *verde ó colorado*, entónces hay necesidad de echar á correr.

Y algunas veces surge esa coincidencia: en 1869, por ejemplo, cuando *El Estandarte*, entónces *Política* y *La Iberia* marchaban abrazados.

Siempre que los liberales riñen, los unos fiscalizan á los otros; pero cuando provisionalmente ajustan la paz, hay que prepararse á sufrir

Por eso nosotros preferimos que riñan á que vivan como buenos amigos, porque en el primer caso, vivimos.

En este sentido, pues, somos partidarios del mal menor.

— Ni las noticias que se refieren á Cuba pueden distraer á nuestros liberales ministeriales y de oposicion de su cuidado por los resultados de la contienda electoral.

Si los periódicos de Nueva York y de Londres si-guen publicando, verdaderos ó falsos, despachos en los cuales se presenta con los mas tristes colores la situacion de Cuba, los liberales, contentándose con un mentís dado al paso á esos despachos y con un *se dice* que Agüero ha sido cogido, se creen ya libres de mas explicaciones.

Si se habla de nuevas expediciones filibusteras que se preparan á los Estados Unidos, los ministeriales, con afirmar que el Ministro español en Washington está muy satisfecho de aquel Gobierno, creen que no tienen que decir más á los españoles que tienen en Cuba sus hijos, hermanos é intereses.

Antes del embarque y desembarque de Agüero, que se venía anunciando hace dos meses, se decía lo que hoy se dice, y lo de Agüero no les ha hecho abrir los ojos, porque están empeñados, vaya V. á saber por qué, en no abrirlos.

Cuando la cuestion de Cuba se preste al ataque ó á la defensa de las posiciones oficiales, la tribuna y la prensa se ocuparán con gran calor de la cuestion de Cuba: ahora no importa que se prepare una nueva lucha; ahora no importa el temor de las familias y el compromiso de los intereses; ahora lo que importa es saber que Diputados va á consentir Romero Robledo que salga de las urnas.

Dios salve la patria y la integridad de la patria, porque lo que es los liberales...

— Por la línea de los Estados Unidos recibimos ayer noticias de la isla de Cuba que alcanzan al 28 del pasado marzo. Las más importantes que en los periódicos hallamos son las siguientes:

El 26 se hizo cargo el General Beaumont de la Comandancia general, Gobierno militar, y Sub-inspectores de Infanteria, Caballeria, Milicia y Voluntarios de la isla.

— En la mañana del 27 entró en la Habana la fragata de guerra norte americana *Tennessee*, con el comodora Cooper á su bordo.

Se han cambiado visitas entre este jefe y el comandante general del apostadero de la Habana.

— Conducidos por fuerza de la Guardia civil, han salido de Pinar del Rio, en la madrugada del martes varios individuos sentenciados como vagos á ser expulsados de aquella provincia, asegurando los periódicos de la misma que igual expurgo se ha hecho ó se hará en breve en otras localidades de la misma.

— Por el inspector de policía de Pinar del Rio ha sido capturado Manuel Valdés Baeza, antiguo desertor de presidio é individuo que ha cometido todo género de crímenes, formando últimamente parte de la banda de malechores que tenía en constante alarma á los habitantes de aquella provincia.

— Segun dice un periódico de Sanlúcar de Barrameda, parece que en la causa contra el ayuntamiento suspenso de aquella ciudad, se ha dictado un auto mandando embargar á cada uno de los concejales y empleados procesados la cantidad de 12 000 duros.

— El día 18 de este mes salió para Alemania la comision de jefes y oficiales de infanteria, que ha sido nombrada para estudiar el proyecto y preparativos que se hacen en aquella nacion, para las maniobras que ha de verificar aquel ejército en el mes de octubre de este año.

La comision la componen:

El coronel, D. Manuel de Saz y Caballero; los tenientes coroneles, D. Eustasio Serres y el marques de Martorell; los comandantes, D. José Izquierdo y D. Amado Laguna, y el capitan D. José Villalva.

S. M. el Rey ha recibido esta tarde á dicha comision.

— En el distrito de Medina del Campo, por donde presenta su candidatura el Sr. Gamazo, se han suspendido todos los ayuntamientos, excepto cinco de los pueblos más insignificantes.

— Uno de estos días quedará terminado el pedestal de la estatua ecuestre del general Prim, que se va á erigir en Barcelona, faltando únicamente la colocación de dos lápidas y dos bajo relieves de bronce.

Se cree, sin embargo, que hasta dentro de un año no quedará terminada toda la obra.

— El Papa ha elevado á la categoría de basilica la iglesia Real y parroquial de San Lorenzo de Huesca.

— Muy pronto se establecerá en Haro una residencia de Padres Jesuitas, que van á habilitar el ex-convento de Franciscanos y ex-cuartel de caballería de aquella población.

— Su Santidad ha dispuesto que se establezca un nuevo centro de misiones en el Africa occidental.

— La Sagrada Congregación de Ritos se reunirá el 7 de mayo en sesión *ante preparatoria* en presencia del Emmo. Cardenal Bartolini, perfecto de dicha Congregación y relator del proceso de beatificación y canonización de un español, la venerable sierva de Dios Sor Josefa de Santa Ines, conocida vulgarmente en España con el nombre de Ines de Beniganim, motja profesa de la orden de Trinitarios descalzos de San Agustín en el monasterio de la Purísima Concepción de la Virgen cerca de Valencia, donde murió en olor de Santidad el año 1646.

El primer exámen de las virtudes teológicas y cardinales en grado heroico de esta venerable sierva de Dios lo verificó la Sagrada Congregación de Ritos en el año 1815, siendo relator el Cardenal Gallefi; volvióse á examinar cinco años despues, esto es, en 1820, más por varias vicisitudes no se dió el decreto reconociendo las virtudes en grado heroico de la venerable sierva de Dios hasta 1838, siendo pontífice Gregorio XVI y relator de esta causa el Cardenal español y Marco y Catalan.

Ahora están sometidos al severo exámen de la Sagrada Congregación tres hechos milagrosos obrados por intercesión de la venerable Ines de Beniganim, los cuales constan en una voluminosa *post-cione*.

Es postulador de esta causa Monseñor Rougier, rector de la iglesia española de Montserrat en Roma.

— La audiencia de Búrgos ha fallado la causa seguida á instancia de la reverenda comunidad de Religiosos Misioneros Agustinos de la Vid, sobre injurias inferidas á la misma en un suelto que publicó *El Progreso de Castilla*, condenando al autor á tres años y medio de destierro, multa de 150 pesetas y las costas.

— A pesar de los sucesos de Egipto, el infatigable arqueólogo Maspero continúa provechosamente sus excavaciones.

Segun dice en una de sus últimas cartas, ha principiado á remover los escombros de *Lugor*, sacando al descubierto la columnata de un grandioso templo enterrado bajo las arenas desde hace más de dos mil años.

Ha encontrado además en tres necrópolis 300 momias. En Tebas ha hecho el hallazgo de multitud de flechas todavia guardadas con plumas, trozos de marfil egipcio, bronces, porcelanas, utensilios de todas clases y la momia de una perra.

Este último descubrimiento prueba que los egipcios experimentan hacia los perros un afecto superior al que nosotros sentimos por esos fieles animales.

Nosotros nos contentamos con tenerlos disecados, y los habitantes de Egipto los hacian embalsamar del mismo modo que embalsamaban á sus soberbios Faraones.

— Dice un periódico que en la Universidad de Viena se ha creado una cátedra de Sagrada Teología, y que en la de Michigán (Estados Unidos) se van á explicar tambien estudios teológicos.

No se hará seguramente otro tanto en la Universidad de Madrid.

— El Arzobispo de Nápoles, al volver á su diócesis con la púrpura cardenalicia ha sido recibido con una ovación popular esplendídisima. Ahora continúa recibiendo de todas las asociaciones, cofradías y academias de dicha ciudad las mayores y más sinceras felicitaciones. Esta manifestación de sentimientos de la más populosa de las ciudades de Italia es tan viva, general y entusiasta que la misma prensa liberal de Nápoles se ve obligada á hacer coro con la prensa católica por lo que están furiosos ciertos periódicos democráticos de Roma.

La *Reforma*, periódico de Crispí, en un artículo titulado *Triunfo de los curas*, escribe: «Si Italia no estuviera *redimida* (!). Si Nápoles fuese todavia la *capital de los Borbones*, no se podría idear nada más Monseñor San Felice ha sido acogido con el mismo entusiasmo que cualquier héroe, el cual, feliz por haber salvado la patria del extranjero, se sentiria orgulloso al excitar de tal modo á una parte tan grande y tan significativa de la población: *seria*

*improcedente y necio el negar la índole y la elo cuencia de este hecho*»

Pero la consecuencia que la *Reforma*, rabiosamente anti clerical, saca de aquí, es que el gobierno estudie y encuentre el modo de sofocar este espíritu de adhesión del pueblo á la Iglesia.

El *Imparcial* publica el siguiente telegrama: Paris 17.—Bien merece un telegrama el asombroso éxito obtenido por Gayarre en el festival verificado en el Trocadero.

En medio de los eminentes artistas franceses la figura del tenor español ha sobresalido por notable manera.

Al cantar la romanza *Spirto gentil*, fué interrumpido frecuentes veces por los atronadores aplausos de la concurrencia.

A petición del público cantó despues *la donna é mobile*, que produjo una verdadera explosión de entusiasmo, y le valió una ovación no ménos brillante que la que obtiene en el teatro todas las noches. Despues cantó el *Ave-Maria*, de Gounod, dirigida y acompañada por el autor en honor suyo. El público le obligó á repetirla, á cantar la difícil romanza de *Don Sebastian* y el cuarteto *Rigoletto*, en cuya interpretación rayó á inmensa altura.

La Sociedad de artistas franceses ha nombrado por aclamación socio á Gayarre, regalándole además una medalla de oro, encerrada en un magnífico estuche que contiene una honrosísima dedicación.

La inmensa sala estaba completamente llena de la sociedad más elegante de Paris. El producto de la fiesta asciende á más de sesenta mil francos.»

### GACETILLA LOCAL.

Por Real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que pasen á sus casas con licencia ilimitada, los individuos del arma de infantería, pertenecientes á los reemplazos de 1880 y 81, que escudan de la fuerza orgánica, y los de este año que sean necesarios.

El licenciamiento debe hacerse dentro de este mes, siendo el transporte por cuenta del Estado.

Todas las misas que se celebrarán mañana en la capilla de San José de la Parroquia de Santa Eulalia serán en sufragio del alma del ejemplar sacerdote D. Gabriel Mut.

Desde el sábado se encuentra en esta capital don Enrique de Mesa, ex diputado por esta circunscripción.

Se dice que mañana llegará el Sr. Marques de Casa Fuerte.

Ambos se presentan candidatos á la diputación por esta Isla.

Hemos recibido el primer número del *Boletín de los Secretarios de Juzgados municipales*, periódico quincenal, órgano de la Asociación de dichos secretarios. Esta publicación viene á defender los intereses de la clase que representa, y ofrece las secciones de *editorial, oficial, consultas y noticias*.

Que sea bien venido el nuevo colega al estadió de la prensa balear.

La benéfica sociedad conocida con el nombre de la *Santa Infancia*, que, segun las noticias que publica un diario de Paris, ha rescatado en el interior de Africa cerca de 19 000 niños negros é instruye actualmente como 100 000 niños de ambos sexos en los asilos que tiene construido en diferentes partes del mundo, ha auxiliado y ha hecho bautizar durante el año 1882 como 416.000 niños.

Hoy al anochecer en la iglesia de Santa Catalina de Sena se dará principio á la novena que todos los años se celebra en preparación á la festividad de su Santa Titular.

Ayer tomaron entrada en este puerto, además del vapor-correo *Jaime II*, procedente de Valencia con carga y pasaje, la balandra *San Cristóbal*, de Jabea, con pipas vacías; y el laúd *Regina*, de Andraitx, con lastre.

Se despacharon la polacra goleta *Cometa*, para Port Vendre, con vino; el vapor *Menorca*, para Mahon, con la correspondencia, 31 pasajeros y efectos; y el vapor *Palma*, para Barcelona, con 31 pasajeros, carga y mercancías: ambos vapores salieron en la misma tarde de ayer.

Dice un periódico de Canarias que, al llegar á la costa de Africa uno de los barcos pescadores de aquellas islas, encontró en la playa de Boca del Rio infinidad de peces muertos y podridos que ocupaban una extensión de tres millas, creyéndose que tan extraordinario caso haya sido efecto de la erupción de algun volcan submarino.

Tranvia con motor de cuerda.—En Lóndres se está terminando el primer tranvia construido en Europa, cuya tracción no es de vapor ni de sangre, sino de cuerdas. El sistema es parecido al que se emplea en algunos ferro carriles para pendientes de muchos grados. Mide su trayecto una milla de largo, que correrá el tranvia en diez minutos.

En cada extremo de la línea hay una estación con una máquina de vapor, que es la que obra sobre el cable. Este es de acero y trabajará diez y seis horas al dia. La vía tiene tres carriles, dos para las ruedas de los coches y uno abierto para el cable.

El saludo, ese cumplimiento ó cortesía que tan poco llama la atención en fuerza de verlo repetido, es cosa digna de estudiarse con detenimiento, si quiera por lo diverso que es en todos los países.

Los japoneses, por ejemplo, apoyan fuertemente su nariz sobre la de la persona á quien saludan: los baltenses no se contentan con apoyarla, sino que golpean fuertemente con ella la del pobre amigo á quien encuentran hasta ponérsela encarnada como un tomate.

Los etiopes, rodean á su cuerpo la ropa del amigo á quien saludan, dejándolo poco ménos que desnudo.

Los reyes negros de la costa de Africa se reciben estrechándose tres veces el dedo del corazón.

Los habitantes de Nueva Guinea colocan varias hojas sobre la cabeza del sujeto á quien hacen el cumplido.

Los japoneses se quitan una chinela para saludar en la calle, y los habitantes de Astracán una sandalia; si es dentro de casa se quedan completamente descalzos.

Los habitantes de Carmena van más allá que todos los anteriores, pues en señal de adhesión se abren una vena y ofrecen á sus amigos á guisa de bebida la sangre que de ella sale. En las provincias meridionales de la China cambian estas palabras: ¿comisteis vuestro arroz?»

Los holandeses suelen preguntarse: «¿tenéis buena comida? ¿navegais bien?» El francés pregunta «¿cómo vá?» El español «¿cómo está V.?»

El saludo, segun se vé, marca por sí sólo las notables diferencias que hay entre países de opuesta civilización y distinta cultura.

De *El Bien Público* de Mahon tomamos las noticias siguientes:

— Procedente de Cartagena ha fondéado á las primeras horas de la mañana de hoy el vapor *Pilar* al mando del capitán D. Juan Delor, conduciendo ocho cañones y 360 granadas con destino al parque de artillería en esta plaza. El referido buque sairá mañana para Ceuta en donde desembarcará el resto de los pertrechos de guerra que conduce.

— Para entrar en dique, debe salir el domingo próximo al amanecer para Cartagena la escuadra de instrucción. La *Vitoria* y *Numancia* saldrán directamente para dicho punto recalando en el mismo, despues de un crucero de algunos días, la *Cármén* y la *Lealtad*.

Tomamos del *Semanario Católico* de Mahon:

— El miércoles último tuvimos el gusto de recibir y saludar al R. P. Ignacio Gassó, de la inclita Compañía de Jesus, procedente de Ciudadela, en donde ha predicado la palabra divina durante la santa Cuaresma pasada. El mismo día tuvimos el sentimiento de despedirnos de tan virtuoso religioso quien salió para Palma de Mallorca, punto de su habitual residencia. Quiera el Señor que su predicación sea manantial de toda clase de bienes espirituales.

— Portador de los santos Oleos llegó á esa el miércoles último el Pro. D. Gabriel Leon, el cual salió el mismo día para Ciudadela.

Copiamos de *El Vigía Católico de Ciudadela*:

— Segun es costumbre, el Excmo. Sr. Obispo, con motivo de la solemnidad de la Pascua, hizo distribuir á cincuenta pobres de cada parroquia de esta ciudad un pan, una libra de arroz y dos reales vellón á cada uno, aparte de las limosnas que se repartieron en su mismo palacio.

— El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca, que nunca olvida á sus antiguos diocesanos, acaba de dar una nueva prueba del amor que les profesa enviando la cantidad de 175 pesetas á la Conferencia de San Vicente de Paul de esta ciudad.

Precios corrientes en la plaza de Felanitx el día 19 del actual:

Candeal, á 16'00 pesetas cuartera.  
Trigo, á 15'50 id. id.  
Habas, á 15'50 id. id.  
Almendras, de 16 á 19 pesetas cuartera.  
Algarrobos, de 17 á 18 rs. quintal.  
Vinos, de 10 á 12 reales cuartin, segun clase, y sin demanda.  
Alcoholes de 90 grados á 76 duros los 500 litros, con casco.

# SECCION DE ANUNCIOS

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 21.

De Jábea en 1 día balandra S. Cristóbal de 49 ton., patron Juan Garcias, con 4 mar y pipas vacias.  
De An raitx en 1 día, laud Regia, de 39 ton., patron Jaime Alemany, con 4 mar. y lastre.

### EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 21

Para Port Vendres polacra goleta Cometa, de 104 toneladas, cap D. Antonio Lliteras, con 6 mar. y vino.

## LOTERIA NACIONAL.

Administracion principal de Loterías de la provincia de las Baleares, en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la Renta en esta provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 15 del actual.

Con 2500 pesetas.  
15496

Con 3000 pesetas.

1228 6615 102 8 16949 18719 24163  
4929 8821 10367 1 527 22877

Hay billetes en venta á 3 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el día 25 del actual.

Palma 21 Abril de 1884.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

## ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS

### DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES

Negociado Subsidio.—Debiéndose dar principio á los trabajos preparatorios para la formacion de la matricula de la contribucion Industrial y de Comercio correspondiente á esta Capital y su término, para el próximo año económico de 1884 85 esta Administracion ha acordado que los colegios de clases agremiables para el pago de la referida contribucion, se reunan para la eleccion de Síndicos y Clasificadores en el edificio que ocupan las dependencias de la Delegacion de Hacienda en los días del presente mes y por el orden que á continuacion se expresan.

Día 25 de Abril.

A las nueve: Almacenistas de Hierro.  
A las nueve y media: Bazares de Ropas hechas.  
A las diez: Cafés en donde se sirven comidas.  
A las diez y media: Vendedores de Muebles de lujo.  
A las once: Fondas con hospedaje.  
A las once y media: Vendedores de Joyas y piedras preciosas.

A las doce: Quincalla fina.  
A las doce y media: Mercería al por mayor.  
A la una: Vendedores de drogas al por menor.  
A la una y media: Camiserías finas.

Día 26 de Abril.

A las nueve: Ferrerías al por menor.  
A las nueve y media: Vendedores de Cereales y harinas por mayor.

A las diez: Cafés en que se sirven platos sueltos.  
A las diez y media: Cafés en Sociedad.  
A las once: Modistas con géneros.  
A las once y media: Ropas hechas de paño.  
A las doce: Vendedores de Tejidos é hilados.  
A las doce y media: Vendedores de Instrumentos de matimática.

A la una: Vendedores de Máquinas de coser.  
A la una y media: Vendedores de Quinqués y lamparas.

Día 28 de Abril.

A las nueve: Vendedores de Quincalla ordinaria.  
A las nueve y media: Vendedores de Arroz por mayor.  
A las diez: Establecimiento de Librería.  
A las diez y media: Mercerías y paqueterías por menor.  
A las once: Tiendas de efectos de Escritorio.  
A las once y media: Tiendas de Juguetes finos.  
A las doce: Tiendas de Abanicos y paraguas.  
A las doce y media: Tiendas de guantes de pieles.  
A la una: Perfumerías.  
A la una y media: Tiendas de Ultramarinos.  
Palma 21 de Abril de 1874.—El Administrador, Francisco de Semir.

## CASUS CONSCIENTIÆ

His præsertim temporibus accommodati propositi ac resoluti cura et studio

P. V.

MORALIS THEOLOGIE PROFESSORIS

### PARS PRIMA: DE LIBERALISMO

Cum potestatis ecclesiasticæ licentia.

Completens terdecim casus: Scilicet: I. De natura liberalismi.—II. De nomine seu appellatione liberalis.—III. De interrogandis et absovendis liberalibus in confessione.—IV. De monendis liberalismo infectis.—V. De cooperacione in liberalismo, ac primum per ephemerides liberales.—VI. De cooperacione in liberalismo per electiones deputatorum.—VII. De cooperacione in liberalismo per deputati officium.—VIII. De cooperacione in liberalismo per quævis officia publica.—Proponitur casus.—IX. De cooperacione in liberalismo per scholas afficiales.—X. De cooperacione in liberalismo per juramentum politicum.—XI. De cooperacione in liberalismo per societates secretas.—XII. De cooperacione in liberalismo per festa civica, ubi et de choreis ac spectaculis.—XIII. de cooperacione negativa in liberalismo.

Un tomo en 4.º de más de 400 páginas y esmerada impresion. Se vende en la Librería de Propaganda Católica.

## DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

### ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

### A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

### LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

ARMONIUMS  
A PLAZOS  
DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

PIANOS  
A PLAZOS  
DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

## LA INDUSTRIAL GRAN BAZAR DE MUEBLES DE ANTONIO FÁBREGUES

Quint 12.—Brossa 23.—Palma.

Grande y variado surtido de muebles y sillerías de todas clases de las mejores fabricas del país y extranjeras.

Tapicería en reps, portiers, cretonas, alfombras, damascos de lana y sena, terciopelo y pasamanería de todas clases.

NOVEDAD Y PRECIOS ECONÓMICOS

Quint 12.—Brossa 23. 15—13

## ZAPATERÍA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.  
El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

## ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.  
Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

SERVICIO DE CARRUAJE en la estacion de Manacor, á cargo de José Forteza (a) Pistoleta.

Los señores viajeros que gusten visitar las Cuevas de Artá ó del Drach podrán efectuarlo comodamente, desde la estacion, en el carruaje que esperará la llegada de los trenes ordinarios de mañana y tarde.

Precio del pasaje de Manacor á las cuevas de Artá, ida y vuelta, 50 rs.

Id. id. á las del Drach, 24 rs.  
Viajes al interior de la isla á precios convencionales; para más informes, calle de la Felicidad, núm. 20.

## TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 21 á las 11 m.

La Gaceta publica una Real orden confirmando la suspension de D. Pascual Ribot en el doble cargo de Alcalde y concejal del Ayuntamiento de Palma.

Madrid 21 á las 11 m.

Se insiste en que el general Azcarraga reemplazará al Sr. Quesada en el ministerio de la Guerra, y Pavía sustituirá á Castillo en el gobierno general de Cuba. El general Quesada irá de general en jefe del ejército del Norte; el Sr. Elduayen á la embajada de Paris; el Sr. Lasala se encargará del ministerio de Estado, y el Sr. Villaverde del de

Ultramar. El Sr. Silvela será nombrado Presidente del Senado y el Conde de Toreno elegido Presidente del Congreso.

Madrid 21 á las 5 t.

La mayoría de los Interventores son ministeriales.

Es probable que el general Azcarraga será nombrado ministro de la Guerra.

Insístese en que el Papa fijará su residencia en Francia.

Bolsin. 61'90

Madrid 21 á las 6t.

En el Cairo se ha confirmado el asesinato de 300 fugitivos.

En Shendy hay grandísima agitacion; se preparan manifestaciones hostiles á los ingleses; patrullas de policía recorren las calles para impedir desórdenes. Corre el rumor de que los rebeldes se han apoderado de Shendy degollando la guarnicion: se han tomado enérgicas medidas para evitar un conflicto. La colonia extranjera está muy alarmada; se ha pedido un ejército para su auxilio.

Madrid 21 á las 7 n.

Ha ingresado en el Saladero el director de El Motin.

Los ministeriales afirman que el Gobierno se presentará íntegro en las Cortes.

Se ha verificado el escrutio de la eleccion de los interventores: en Madrid todos son adictos, y en provincias la mayoría.

Madrid 21 7'30 n.

Se reciben graves noticias del Sudan, las cuales han producido alarma en la bolsa extranjera.

El exterior español ha bajado hoy en Londres 43 céntimos, y 40 en Paris.

Madrid 22 á las 12'15 m.

Los telegramas de Londres confirman los asesinatos de los refugiados en Shendy. Los Insurrectos sitian á Berber y Khartum. Ningun peligro inmediato: las plazas están aprovisionadas abundantemente.